

《穿越聖經》

彼得後書（3）透過對聖經教導的體驗， 我們能够建立一套歐德曼所說的“實踐基督信仰內容的技巧”（彼後 1:5-7）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了彼得後書 1:3-4 的內容，讓我們先來重溫一下。

彼得後書 1:3-4 說：“神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。因此，他已將又寶貴又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有分。”

讀到這段經文，有人或許會發出疑問：“我心渴想神，但要‘與神的性情有分’，我真的可以嗎？”其實，信徒成長的力量不是來自我們自己的，而是源於神的。我們根本沒有能力活出真實敬虔的樣式，神就讓我們“得與神的性情有分”，使我們能脫離罪惡，為祂而活。我們重生時，神藉著聖靈加給我們力量，讓我們藉以過有道德、聖潔的生活。約翰福音 3:5-6 記載：“耶穌說：‘我實實在在的告訴你，人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。從肉身生的就是肉身；從靈生的就是靈。’”約翰福音 14:17-23 記載耶穌又說：“‘就是真理的聖靈，乃世人不能接受的；因為不見他，也不認識他。你們卻認識他，因他常與你們同在，也要在你們裏面。我不撇下你們為孤兒，我必到你們這裏來。還有不多的時候，世人不再看見我，你們卻看見我；因為我活著，你們也要活著。到那日，你們就知道我在父裏面，你們在我裏面，我也在你們裏面。有了我的命令又遵守的，這人就是愛我的；愛我的必蒙我父愛他，我也要愛他，並且要向他顯現。’猶大（不是加略人猶大）問耶穌說：‘主啊，為什麼要向我們顯現，不向世人顯現呢？’耶穌回答說：‘人若愛我，就必遵守我的道；我父也必愛他，並且我們要到他那裏去，與他同住。’”哥林多後書 5:21 說：“神使那無罪（無罪：原文是不知罪）的，替我們成為罪，好叫我們在他裏面成為神的義。”彼得前書 1:22-23 說：“你們既因順從真理，潔淨了自己的心，以致愛弟兄沒有虛假，就當從心裏（從心裏：有古卷是從清潔的心）彼此切實相愛。你們蒙了重生，不是由於能壞的種子，乃是由於不能壞的種子，是藉著神活潑常存的道。”

今天，有些人在主日的表現和他在周間的表現判若兩人。為什麼呢？因為他們只在主日參與潔淨的儀式。如果要脫離世上的敗壞，你必須先得到新生命，你必須與神的性情有分。可是就算重生了，與神的性情有分了，這也不表示你就和老我一刀兩斷了。基督徒的一生就是新生命不斷地和老我掙扎。最好的例子就是路加福音 15:11-32 中，主耶穌所說的浪子的比喻。你注意到了嗎？這個浪子之所以會遠離家鄉，是因為他的老我作祟。他放縱的揮霍，甚至最後落魄到住在豬圈中。但是他有父親的性情。他的父親不住在豬圈中，而是住在豪宅裏，過著敬虔和聖潔的生活，餐桌上有豐盛的美食。根據路加福音 15:18 的記載，如果浪子不說“我要起來，到我父親那裏去，”他就不會是這位父親的兒子。浪子必須這樣說，因為豬圈裏的豬不會這樣說。豬圈裏的豬沒有和浪子一起回到父親的家。前幾天我讀到一篇文章，是一位養豬人寫的，他說豬是很愛乾淨的動物。顯然我有點孤陋寡聞，從沒聽過他養的這種豬。不過在彼得後書 2:22，我們看到，豬是可以被洗乾淨的。就算豬被洗乾淨，甚至去教會做了執事、或站在講臺上講道，它還是頭豬，總有一天，它還是會回到豬圈裏去的。但是兒子繼承了父親的性情，最後他會回到父親的家。

親愛的聽眾朋友，我們是神的兒女，有神的性情。這是何等美好的事！當神藉著聖經向我們說話，聖靈使我們能體驗神的道，我們就能明白神的心意。可是彼得沒有停在這裏，他接著說：“除此之外”，我很想對西門·彼得說：“在主耶穌基督的應許和我們與神的性情有分之外，你還要加些什麼呢？”彼得可能會說：“你離神的標準還很遠，才剛剛起步！除了救恩之外，還有數不盡的豐盛。”也許你會大吃一驚，救恩之外，還有別的嗎？提摩太後書 3:15，保羅對提摩太說：“並且知道你是從小明白聖經，這聖經能使你因信基督耶穌，有得救的智慧。”既然提摩太已經得救了，保羅這樣說是什麼意思呢？救恩有三個時態。過去式是：“我已經得救了”；現在式是：“我仍然在得救中”；將來式是：“我將要得救”。約翰一書 3:2 說：“親愛的弟兄啊，我們現在是神的兒女，將來如何，還未顯明；但我們知道，主若顯現，我們必要像他，因為必得見他的真體。”我還不像主耶穌，我還沒到那個境界，但是我正朝著這個目標前進。接下來，彼得要和我們談基督徒的成長。人重生之後，不能再像個小孩子，而是要不斷長大成熟。

接下來，我們繼續研讀與查考彼得後書 1:5-7 的內容。

彼得後書 1:5-7 說：“正因這緣故，你們要分外地殷勤；有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知識；有了知識，又要加上節制；有了節制，又要加上忍耐；有了忍耐，又要加上虔敬；有了虔敬，又要加上愛弟兄的心；有了愛弟兄的心，又要加上愛眾人的心。”

彼得說：“正因這緣故，你們要分外地殷勤；”基督徒應如何對待生活，這是個很嚴肅的問題。可是我們卻當成課外活動一般。一般人認為這不應該應用在工作上、課堂上、或社交上；反倒像是主日崇拜的服裝，只在特定的場合穿著。

可是彼得說，那是“要分外地殷勤”看待的事。當彼得列出這些加在信仰上的恩典時，不是一串讓人撥弄的念珠，也不像骨牌那樣，你推倒第一張時，其他的就會依序倒下。不是這樣的。也不像建築架構，一塊磚疊在另一塊磚上。我知道彼得在彼得前書用“活石”來比喻建造“靈宮”，但我們要牢記，這些石塊是活石。基督徒的生命要成長。在彼得後書 3:18，也就是這封書信結束的時候，彼得作了一個很特別的宣告，他說：“你們卻要在我們主—救主耶穌基督的恩典和知識上有長進。願榮耀歸給他，從今直到永遠。阿們！”最熟悉的例子就是成長中的樹。有一句古老的諺語說：“合抱之木，生於毫末。”相信你一定看過樹木的成長。有位老牧師曾這樣見證說：“我家院子裏有一棵紅杉樹，是一位姊妹送的。她給我的時候，這棵小樹苗種在一個罐子裏。那時我沒有地方種，就把它種在客廳的窗前，打算以後再移植。幾年以後，原先六英寸的小樹已經長得和我差不多高了，看來也不容易移植了。同樣的，基督徒的生命一定要成長、茁壯。”在樹林裏，有兩件事同時會發生，其實是一體的兩面變化。活著的植物會不斷地生長，死的植物就會腐爛。這兩個過程在樹林裏同時進行。

在你我的基督徒生命中，這兩個過程也正在進行中。如果你是神的兒女，你就會成長。彼得列舉的不同屬性，凸顯出我們的成長。正如剛才提到的那位老牧者見證的那樣，起初，他的小紅杉樹的針葉非常纖弱，現在已經不一樣，長得很堅實了。基督徒的生命也應當這樣長大成熟。

彼得舉例說：“有了信心，又要加上德行；”這裏的“信心”是得救的信心，使你與神的性情有份，使你罪得赦免，又得到基督的義。如今，你首先要加上“德行”。近幾個世紀以來，有些英文字的意思改變了，“德行”就是其中之一。在第一世紀的羅馬，德行比貞潔更重要，展現出羅馬男子氣概中最精緻的特色：力量、勇氣和卓越。親愛的聽眾朋友，這些也應該是

你我生命中的特質。現在這個世代，多麼需要基督徒勇敢地堅定立場、為主而活！所以彼得說：“有了信心，又要加上德行；”

接著，彼得又說：“有了德行，又要加上知識；”這裏的“知識”，原文意思是“在神的救恩中認識神”，表示要長進。這一章 2 節裏的“認識”，原文是“最高的智慧”。保羅寫給歌羅西信徒的信中說，他為他們禱告，願他們能得著“最高的智慧、知識”。當時知識主義的異端很流行，他們宣稱透過一些秘密的儀式，就可以得到最高的知識。可是彼得和保羅所說的“知識”，是指基督徒生命的長大成熟；最高的知識、智慧是我們追求的目標；當聖靈在我們心中印證神的話的時候，神就賜下至高的知識。

我讀大學的時候，心裏有很多疑惑；當時我比較偏向懷疑論，而且憤世嫉俗。雖然我相信聖經，但是在崇尚自由的大學裏，我的信心受到嚴厲的考驗。有一位傳道人幫助我，我對他說，如果我不能確信聖經就是神的話，我就要退出服事。那時我雖然有信心，卻是很軟弱的心。今天我可以堅定地說，我不但相信聖經是神的話，而且我知道聖經就是神的話。聖靈已經向我印證了。當聖靈向你的心證實神的話、讓你在人生中真實地體驗神的道的時候，就沒有任何東西能夠印證比祂更高的了。曾有老牧者見證說：“年輕人請我介紹能證明聖經就是神的話的書時，我可以介紹好幾本好書，但是這些年來，我已經不再讀了。我在他們這個年紀，喜歡讀護教學的書。我已經過了那個階段，我的信心不再需要那些書的支撐。”

有人批評我太武斷。我不是武斷，我只是有十足的確據和把握。如果我不信聖經是神的話，我就不會教導聖經了。正如我當初對傳道人說的，除非我在講臺上對聖經有十足的信心，否則我不會投身服事的。

如果有一位飛行員，開著一架承載了兩三百人的飛機，卻說：“把航空日誌和航空圖表都扔出去，我對它們沒有信心。”你能想像那會是什麼後果嗎？如果你在這架飛機上，你就糟糕了！一位成熟的飛行員一定會相信飛機的航空日誌和航空圖表。不需要麻煩你到駕駛艙和飛行員爭論這些事。他清楚得很。他手邊有充分的資料已經印證了，因為這條航線他已經飛過上百次了。你對神的話可以有十足的把握，在你研讀和分享時，聖靈會在你心中印證神的話，你的靈性就會漸漸長大。彼得所說的“有了德行，又要加上知識；”指的就是這個意思。你要有勇氣去傳福音，否則你很難分享你對基督的認識。

“有了知識，又要加上節制；”這句中的“節制”是“自我控制”的意思。基督徒要在生活的每一個層面，都能自我控制。

“有了節制，又要加上忍耐；”這裏的忍耐是什麼意思呢？很多人誤解了“忍耐”，他們以為“忍耐”就是被堵在高速公路上時，還能不必擔心上班遲到。這不是忍耐，這只是你為上班遲到所找的藉口。“忍耐”是能夠忍受試煉，是要有堅忍不拔的毅力。這種品格是建立在知識和德行的基礎上的。正如一顆成長中的樹木，基督徒應當首先培養德行，然後是知識，接著是自我控制，以及忍耐。

在忍耐之後，彼得又加了一句：“有了忍耐，又要加上虔敬；”另一個被推薦的品德就是“敬虔”。“敬虔”是“要像神”的意思。你重生得救、成為神家中的一分子之後，你就要效法你的天父，像你的神。這不是說你會像神，而是強調你的目標：你會渴慕像神。

有一首詩歌叫《我願像主》，那不只是一首詩歌，而是意味著每一個享有神性情的人，都應當渴慕像主。我相信在每個男孩一生的某個階段，他的父親曾經是他心中的英雄，甚至是他的

偶像。當偶像幻滅的時候，孩子的心中必定感到很痛苦，但這是難免的。我們是神的兒女，因此我們應當渴望像我們的天父。天父一定不會讓我們失望，祂不但是我們的英雄，更是我們的神，是我們敬拜、頌讚的對象。“敬虔”有頌讚、敬拜神的意思，表示要倚靠神、把心歸向神。

“有了虔敬，又要加上愛弟兄的心；”意思是聖徒要愛其他的基督徒。很多聽眾朋友來信說他們“愛”我、為我禱告。我也回應說：“神愛你，我們彼此代禱。”我們的確要彼此相愛。我有些好的基督徒朋友，有平信徒，也有傳道人。有時我們一起吃飯、一起打球、一起服事。能和主內弟兄擁有美好、相愛的關係，這是很喜樂的。

彼得說：“有了愛弟兄的心，又要加上愛眾人的心。”主後 1611 年正值欽定版聖經完成的年代，這版本裏的“愛眾人的心”和現代新譯本的意思不同。既然是“愛眾人的心”，那麼“眾人”一定也包括不信主的人。我的解釋是：我們應當愛罪人，正如神愛罪人一樣。神愛罪人，以至於願意救罪人；但是神恨惡罪人的罪，除非罪人回轉歸向基督，否則罪人就要受審判。我的立場是：愛一個罪人並不表示你要和這個罪人一樣腐敗，或與之同流合污，而是要向他傳福音。親愛的聽眾朋友，向不信主的人表明愛心的方法，就是關心他，希望他能信主。

這段經文講述了得到屬靈恩典的信徒，為了屬靈的成熟當做的事情。在這裏彼得教導我們以下兩點教訓：第一，基督教的倫理不是單純道德的德性，而是信仰的倫理，因此一切都應當升華為愛；第二，只有通過對信仰倫理的具體實踐，才可以使基督徒的生活成聖。

“分外地殷勤”，在這句中我們可以領略到，儘管信徒的聖潔是藉著神的能力才得以成就，聖徒自己也必須積極努力。腓立比書 2:12-13 說：“這樣看來，我親愛的弟兄，你們既是常順服的，不但我在你們那裏，就是我如今不在你們那裏，更是順服的，就當恐懼戰兢做成你們得救的工夫。因為你們立志行事都是神在你們心裏運行，為要成就他的美意。”

“有了信心，又要加上德行；”這句暗示信心完全是神的禮物，是一切信仰生活的基礎。以弗所書 2:8-9 說：“你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，乃是神所賜的；也不是出於行為，免得有人自誇。”德行是指已具備作為信徒當具有的基本要求。哥林多前書 6:20 說：“因為你們是重價買來的。所以，要在你們的身子上榮耀神。”知識是指基督徒信仰的成長所要具備的智慧與知識。人若缺乏這些就有可能成為盲目的狂信者。

彼得後書 1:3-4 表明，過聖潔生活所需的一切，神早已賜給我們了。神既已這樣做，我們便必須努力培養運用。神不會勉強我們，或單方面地使我們成為聖潔。我們必須渴望並立志成聖。論到基督徒的品格時，彼得認為信心是必然已有的。畢竟，他的寫作對象是基督徒，是那些已經因對主耶穌投以信心而得救的人。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！